

## БАБАРЫКИНО

**Б**ервя заимка в этих местах была поставлена, по данным районного архива, в 1576 году, во времена, когда династия Романовых еще не взошла на престол.

А в 1704 году, при правлении Петра I, пеший казак Андрей Кузнецов продал свои земли по реке Шегарке пятидесятику конных казаков Даниле Бабарыкину. Название старинное поселение получило по фамилии удачливого покупателя.

Долгие годы шло освоение и заселение местности, на которой со временем выросло большое и красивое село, летоисчисление которого ведется с того времени, как начальник конных казаков Данила стал землевладельцем.

В начале прошлого века крестьяне поставили Николаевскую церковь, что говорит о значимости этого места.

Здесь венчали, крестили и отпевали бренные тела Землянухины, Моисеевы, Иноземцевы, Чеберневы, Гончаровы и другие крестьяне «деревни Боборыкиной» и из близлежащих поселений.

Большинство мужского населения проходило военную службу в царской армии. В 26–28 лет возвращались домой уволенные в запас российские защитники, обзаводились хозяйством, приглядывали невест и женились. В церковных книгах их записывали с подобающим званием: отставные унтер-офицеры Александр Константинович Жарков и Лаврентий Иванович Калинин, отставной барабанщик Егор Трофимович Макушев, уволенные в запас армии рядовые Семен и Павел Таразановы, уволенный в запас флота квартирмейстер Фотий Андреевич Киселев и другие.

До начала XX столетия Бабарыкино находилось на территории Богородской волости, Томской губернии. В 1905 году это село становится волостным центром, объединив деревни, которые входили в советское время в Бабарыкинский, Гынгазовский, Маркеловский, Анастасьевский сельсоветы, и часть земель с поселениями, отошедшими впоследствии к Кожевниковскому району.

Одним из первых руководителей волости был Лещеня Онуфрий Леонтьевич, погибший при колыванском восстании, в котором приняли участие

около 8 тысяч зажиточных крестьян и середняков. Бунт кулаков охватил не только окрестности Новосибирска, но и дошел до кожевниковских земель, включая Бабарыкинскую волость.

Незадолго до восстания Лещеня О.Л. был назначен милиционером, а потому был захвачен в первую очередь.

Через 20 лет, в конце 1924 года, Богородская и Бабарыкинская волости вновь объединились, а с лета 30-го года эти земли вошли в Кожевниковский район Томского округа Западно-Сибирского края.

В эти годы на территории Бабарыкина работали сельский Совет, школа, изба-читальня и две лавки.

В истории села, как в зеркале, отразилось нелегкое, а порой и трагическое время.

Бабарыкинцы приняли революцию неоднозначно: «Как так? Веками жили при царе-батюшке, а теперь его нет?». Было много недовольных советским порядком. Люди привыкли работать для себя и своей семьи по принципу: как трудишься, так и живешь. Продотряды воспринимались как враги, посягающие на личное имущество, в честных трудах нажитое.

В сборнике документов «Из истории земли томской 1917–1921 гг.» под № 113 напечатано предписание заместителя председателя губчека Б. Бака начальнику Томской уездной милиции об аресте лиц, замеченных в агитации против выполнения продразверстки от 26 декабря 1920 года, в котором говорилось, что священника Николаевской церкви П. Краснова из Боборыкина и лесообъездчика Береснева В.М. из Мало-Боборыкина нужно арестовать и «доставить под усиленным конвоем в губчека».

Там же под № 199 помещены выдержки:

Из отчета Боборыкинского волисполкома Томскому исполному о настроении населения Боборыкинское в феврале 1921 года.

«Отношение к советской власти недоверчивое. По сравнению с прошедшим месяцем ухудшилось ввиду выколачивания разверстки....

Разверстка собиралась при помощи продотрядов, и т.к. на волость было наложено 138000 пудов хлебоффуражной разверстки, то при обыске всего населения ... выполнить разверстку удалось только в половинном размере, а более не в силах.

Недовольство у населения явилось на почве грубого обращения: ... отряды т. Волкова требовали у населения сало, мясо и т.д. В ящиках, сундуках развязывали все маленькие узелки и спрашивали золото...».

Не всегда хлеб выколачивался по инициативе продотрядов. Чтобы никому жизнь не казалась раю, некоторые жители сами писали заявления, в которых указывали, у кого имеется зерно и где оно прячется.

Другим бедствием в 20-х годах были бандиты. Придут в деревню незнакомцы, попросятся переночевать. Деревенский народ доверчив и сострадателен, а потому не только давали кров, но и кормили случайных гостей. А утром вся деревня обсуждала страшную новость о кровавых злодеяниях пришельцев.

Но новые веяния и революционная пропаганда уже заметно влияли на сознание крестьян.

Энтузиастами претворения в жизнь нового порядка были Щербаков С.С., Калинин Я. И., Кожевников И.М.

7 ноября 1922 года из Бабарыкино отправляется телеграмма в Кремль, Ленину:

«Митинг Бабарыкинской волости Томского уезда в честь торжества пятилетия Октябрьской революции горячими речами и общим ликованием присутствующих выражает глубокое сочувствие уважаемому Ильичу в его болезни и восторженную радость по его выздоровлению. А также из глухи далекой Сибири шлем дорогому Ильичу горячий привет и в дальнейшем мы надеемся, что наш уважаемый Ильич сумеет своей умелой рукой довести великое дело Рабоче-крестьянской революции до конца...»

Ответственный секретарь – инструктор Бабарыкинского волкома РКП Н.Рытов

Председатель ВИКА Бабарыкинской волости Бурыхин».

В 1929 году в Бабарыкино началось объединение в сельскохозяйственную артель.

Люди объединялись неохотно, и агитаторам пришлось приложить немало усилий, чтобы убедить односельчан вступить в колхоз, который назвали в честь Блюхера. Позднее были организованы еще 2 колхоза – «Красное знамя» и «Искра». В большом селе была своя молоканка, где делали сыр, творог,

сметану. Кроме скотных дворов, были построены птицеферма и небольшой завод по выделке кож. В тридцатых годах в Бабарыкине была своя парикмахерская, больница, изба-читальня и три школы. В разное время в них работали Шабалина Н.С. (учитель нем.яз.), Иванова А.Б. (уч. нач. кл.), Калатушкин А.А. (учитель-биолог.).

В 1931 году открывается семилетняя школа, директором которой был назначен 23-летний Подчашинский Ф.И., приехавший из Донецкой области. По воспоминаниям его бывших учеников, это был сильный хозяйственник, требовательный учитель и отзывчивый человек. В 1937 году он был арестован органами НКВД на основании приказа № 83 от 1 ноября 1937 года и через 4 дня расстрелян как польский шпион. Жену Подчашинского, учителя русского языка и литературы, уволили с работы.

Новым директором школы назначили Кульменева.

В условиях доносов и подозрительности колхозники по-ударному трудились на полях и фермах.

В 1936 году произошло образование Шегарского района, в который вошли земли всех колхозов Бабарыкинского сельсовета, получившие «в вечное пользование 6348,88 га земли». К этому времени в хозяйствах появились трактора и комбайны. За 10 лет коллективного хозяйствования в Бабарыкине все колхозы объединились в один – «Искру».

В марте 1959 года завершилось объединение всех хозяйств Бабарыкинского сельского Совета созданием одного укрупненного колхоза имени Ленина с центром в селе Бабарыкино. В него в разные годы вошли «Искра» (Бабарыкино), имени Ленина (д. Новоникольск), «Красная звезда» (Мало-Бабарыкино), к-з «Рассвет» (Батурино). От переименований, объединений и разукрупнений колхозные коровы молока больше давать не стали, а вот сами бабарыкинцы хватили лиха сполна. Едва жизнь начала налаживаться, наступила война.

В районном архиве хранится протокол заседания исполнительного комитета от 21 июня 1941 года, на котором присутствовали председатель сельского Совета Иванов Т.С., депутат Кромин, председатель колхоза им. Ленина Филиппов М.И. с бригадиром Дудочкиным и счетоводом Доронченко, председатель колхоза «Искра» Некрасов А.Д. с бригадиром Лещенко, ветсанитаром

Комоловым и счетоводом Землянухиним, председатель колхоза «Красное знамя» М. Таразанов.

На этом заседании решались вопросы о подготовке к сенокосам, о ремонте инвентаря, об открытии детских яслей не позднее 25 июня 1941 года, об организации прополки хлебов силами школьников, о дорожном строительстве.

Все говорило о мирной жизни, а следующий день все разрушил. Большую часть колхозников забрали на фронт, среди них были и те, кто на этом заседании принимал решения.

Первыми мобилизовали Кожевникова И.М., братьев Болотниковых, Михаила и Семена, Шишкина И.С. Горе сделало каменными лица не только у взрослых людей, как-то сразу стали серьезными дети. Уже не слышались по вечерам песни возвращавшихся с фермы колхозниц. В домах рыдали, провожая на фронт кормильцев и собирая им в дорогу узелки с салом и хлебом.

Как и в довоенное время, оставалась прежней сдача государству зерна, мяса, молока, овощей.

Вернулись к работе ради победы над врагом старые колхозники, узнали горькую цену хлебу 12 – 13-летние дети.

Трудности усугублялись тем, что лошадей забрали на фронт, пахать и боронить приходилось на коровах. Бабы уже не голосили, не было сил. Любой ценой требовалось выжить ради детей. Изнуренные работой, они в сельской больнице готовили посылки бойцам на фронт. При свете свечей пряли, вязали солдатам рукавицы и носки.

Ближе к победе в такие вечера пели песни, рассказывали о своей жизни, мечтали о том, как хорошо будет после победы.

96 сынов земли бабарыкинской не вернулись с войны.

В их честь в 1978 году установлен обелиск. Каждый год 9 мая он собирает вокруг себя взрослых и детей. Люди приходят поклониться павшим за Родину.

Конец войне принес надежду на лучшую долю. Возвращавшиеся с фронта боевых действий мужчины сразу же становились бойцами трудового фронта.

Через несколько лет после Победы в с.Бабарыкино зазвучали непривычные фамилии: Янсон, Эрманис, Линберг, Эсемберг, Нольберг, Цицис,

Францис и другие. Почти сорок семей, высланных из Латвии, встретились с необычным для них суровым климатом, неустроенным бытом, низкой культурой сельскохозяйственного труда, языковым барьераом и непривычным укладом жизни.

Трудолюбивые латыши в первую же весну посадили картофель. А некоторые смогли даже завести скот. Находились среди ссыльных умелые плотники, шоферы, комбайнёры. Таких сразу же приглашали на работу в колхоз. Портнихи из Прибалтики за свою работу получали от бабарыкинских женщин продукты питания. Тем люди и выживали.

Многие, с затаенной надеждой ожидая возвращения в родные места, строили дома на месте поселения. После амнистии в 1955 – 1956 годах все они вернулись домой, увозя с собой горечь переживаний: их близкие навсегда остались лежать в сибирской земле, не дожив до освобождения.

К началу 60-х годов экономическое положение колхоза им. Ленина окрепло и стабилизировалось. Построили новые коровники, появились радиосвязь, электричество.

В феврале 1961 года колхозы им. Ленина (Бабарыкино), «Путь к коммунизму» (Татьяновка), им. Сталина (Федораевка), «Прогресс» (Монастырка) и «Россия» (Маркелово) объединились в один совхоз «Россия» с центральной усадьбой в Маркелове.

Впервые за всю свою историю Бабарыкино на 11 лет утратило роль административно-хозяйственного центра.

Но уже через год женщины обсуждали радостную новость: в село пришла вода в виде первой водокачки. Теперь не нужно с полными ведрами подниматься по крутым берегам Шегарки.

Хороший доход давала хозяйству свиноферма, во главе которой стоял Стайн Виктор Анисимович, удивительно сочетавший доброту и требовательность. Одна из главных его заслуг: умение создавать рабочим благоприятные условия для плодотворной работы. Где бы что хорошее ни появлялось, он ехал смотреть и старался внедрить у себя. Как-то свинарки забеспокоились, что послевышую ягоду соберут, а они останутся без варенья. Он дважды в год организовывал коллективный выезд в лес на колхозном транспорте. Такие мероприятия улучшали микроклимат, который сказывался на отношении каждого

к своим обязанностям. Колхозники, не избалованные вниманием, тонко чувствовали доброе отношение к себе.

В 1972 году бабарыкинцы и батурины выходят из совхоза «Россия» и образуют совхоз «Вперед» с центром в с. Бабарыкино.

Начинается бурное строительство. Один за другим поднимаются новые, пахнущие смолой и свежестью, брусьевые дома.

В начале 70-ых годов отстроены заново магазины, ясли-сад, двухэтажный Дом культуры.

В восьмидесятых появляются первые панельные дома 25-серии.

Животноводы и полеводы впервые начинают жить безбедно: покупают машины, мебель, одежду на вполне приличную по тем временам зарплату.

Перестройка свалилась селянам, как снег на голову.

Все колхозы и совхозы прекратили свое существование. Люди заново стали учиться самоопределяться. Многие испытание на самостоятельность не выдержали.

Результаты перемен последнего десятилетия одинаковы для всех сельскохозяйственных районов, они хорошо видны бабарыкинцам с позиций собственной жизни.

Сегодня Бабарыкино состоит из 600 жителей. Дети посещают среднюю школу, которая в течение многих лет является одной из лучших в районе. Директором школы вот уже 22 года работает Заслуженный учитель РФ Моисеева В. Б. Многие годы Валентину Борисовну как человека ответственного, серьезного и на редкость трудоспособного шегарцы большинством голосов избирают депутатом в районную Думу. За долгие 4 десятка лет работы в школе она научилась перенимать лучший педагогический опыт и передавать его молодым. Этой школе всегда везло на педагогический коллектив. Здесь работали удивительные учительские пары: Груздевы Л.В. и Н.М., Меркуловы Д.П. и Т.П., Филимоновы Г.П. и А.А.

Много лет работали в школе директор Л.П. Ромашова и ее заместитель Н.А. Березовская, оставившие после себя добрый след.

Школа в советские годы часто помогала совхозу: дети и учителя белили клетки для свиней, убирали урожай картофеля и турнепса, скирдовали солому, работали на сушилке.

В том, что школа вот уже не одно десятилетие успешно развивается во всех направлениях, заслуга всего коллектива, в том числе таких людей как Л.А. Кузьминых, Л.Б. Тарасевич, Т.М. Парковой и многих других.

Бабарыкинцы заслуженно считают школу своей гордостью.

Честью села здесь по праву являются орденоносцы бывшего колхоза «Вперед».

Орденом Ленина была награждена Калинина В.А.

Орденом Трудового Красного Знамени – Коколова Н.П., Байгурова Н.И., Буйницкая О.А., Моисеев А.П.

Орденом Трудовой Славы – Дородница Л.В. и Харитонова М.М..

Орденом Октябрьской Революции – Тарасевич А.К.

Шачнев получил медаль «За заслуги перед Отечеством».

Молодому поколению здесь есть на кого равняться в самостоятельной жизни.

## БАЛАШОВКА

**П**ервые переселенцы прибыли сюда в начале XX века по столыпинской реформе. В 4–5 км от с. Гусево на берегу озера Глубокого построили дворы, раскорчевали земли и стали крестьянствовать.

Население росло быстро, к началу советской власти деревня была протяженностью почти три километра.

В первую мировую крепких мужиков мобилизовали. Многие из них сложили свои буйные головы на чужой земле.

Во время гражданской отряды Колчака добрались и до Балашовки.

В. А. Грязев дал яркую иллюстрацию этих событий в своих рукописных «Воспоминаниях»:

«Собрав людей на площади, штабс-капитан объявил о мобилизации и зачитал фамилии 15 человек. Его не поняли. Из толпы вышла довольно крепкая здоровьем, коренастая Балашиха: